26-02-2016
La consejera de Cultura, Deporte y Juventud, en relación con la pregunta escrita formulada por el parlamentario foral Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro, parlamentario foral  adscrito al Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa, relativa a la “valoración del Gobierno de Navarra de la posibilidad de aglutinar la actividad lírica de Navarra en torno a la Fundación Lírica de Navarra” (9-16/PES-00012), tiene el honor de informar lo siguiente:
En el Departamento de Cultura, Deporte y Juventud tuvimos conocimiento del proyecto de la Temporada Lírica el 14 de septiembre de 2015, con ocasión de la primera reunión con responsables de Fundación CAN para tener una primera toma de contacto y conocer los programas y ayudas tanto de la propia Fundación CAN como de la obra social compartida con La Caixa. Entonces se nos transmitió que el proyecto llevaba trabajándose desde hacía varios meses, siendo un proyecto promovido en origen por la AGAO y sobre el que se estaba trabajando de forma conjunta entre las fundaciones bancarias y los principales agentes programadores y productores de ópera en Navarra: Fundación Baluarte, AGAO y Opera de Cámara de Navarra (OCN). Asimismo, se nos comunicaron las premisas en las que estaba basado en el proyecto y las condiciones para que las fundaciones bancarias apoyaran económicamente este proyecto:
· Que hubiera consenso entre las distintas partes implicadas (AGAO, Ópera de Cámara de Navarra, Fundación Baluarte, Orquesta Sinfónica de Navarra).
· Que el proyecto tuviera una importante componente social y educativa.
Por su parte, las fundaciones bancarias también habían transmitido a los promotores del proyecto que todo estaba finalmente supeditado a la aprobación final de los órganos de decisión de la obra en colaboración. Desde el primer momento, nosotros nos colocamos en este proceso en calidad de observadores y pedimos estar al tanto de las conversaciones. 
El día 11 de noviembre de 2015, se nos convocó a una reunión de todas las partes, en la sede de Baluarte. Asistieron a esa reunión el director de Fundación Baluarte, el director de OCN, el director de Fundación CAN, el Director General de Cultura, la responsable de la Obra Social de Fundación La Caixa, dos representantes de AGAO (el Director gerente y un miembro de su Junta) y yo misma.
En aquella reunión se puso encima de la mesa la idea de constituir una nueva entidad dedicada a la Temporada Lírica, promovida por la AGAO, y las diferentes partes dejamos claro lo siguiente:
· Las fundaciones bancarias y los responsables del Departamento de Cultura dejamos claro que en ningún caso entraríamos a formar parte de esa nueva entidad como socios fundadores. Nuestro papel, en el caso de que se creara, sería como corresponde el de estudiar las ayudas económicas pertinentes una vez ésta fuera constituida y estuviera en marcha. Por parte de las fundaciones bancarias, se dejó claro de nuevo que el consenso entre los diferentes agentes era una condición fundamental para que la nueva entidad pudiera acceder a sus planes de ayudas. 
· Por nuestra parte, con los presupuestos que se preveían para 2016 (nuestro departamento ya había entregado el anteproyecto, después de conocer el techo de gasto que nos correspondía), comunicamos que probablemente no se podrían dedicar más esfuerzos económicos que en años anteriores a la lírica. En aquellas fechas, desde el Servicio de Acción Cultural se estaba procediendo a hacer un estudio del reparto por sectores artísticos de las convocatorias ayudas de este servicio de los últimos años.
También en aquella reunión se puso encima de la mesa la petición expresa por parte de los representante de AGAO de que promoviéramos la creación de una partida nominativa para la posible nueva entidad (que probablemente fuera una fundación, según se apuntó) en los presupuestos de 2016. A ese respecto, se les manifestó que, si bien se estaba a tiempo vía enmienda, resultaba algo difícil de conseguir ya que no es habitual crear una partida nominativa para una entidad recién creada y que aún no haya tenido la andadura suficiente para poder optar a una partida nominativa. Las partidas nominativas son muy escasas en los presupuestos de Cultura, ya que se apuesta por los procesos de libre concurrencia como norma general.
En esa reunión, se debatió el hecho de que, teniendo ya una fundación pública como  Fundación Baluarte, con plena capacidad para producir, programar  y acoger ópera en su espacio escénico, cabía pensar si era necesario crear una nueva entidad o era más lógico que el liderazgo de la Temporada Lírica le correspondiera a ella. Por otro lado, OCN manifestó sus dudas respecto a las ventajas de crear una nueva entidad, y a la dificultad de su funcionamiento. 
A lo largo del mes de diciembre se mantuvieron varios contactos tanto con miembros de la Junta de la AGAO como con Fundación CAN y se constató que aún no se había logrado el consenso entre los diferentes agentes, si bien varias personas de la Junta de la AGAO habían manifestado su decisión de promover la creación de la Fundación Temporada Lírica de Navarra, que nacería con una actitud de tener las puertas abiertas para que entraran a formar parte de la misma los demás agentes relacionados con la lírica.
A finales de diciembre, desde la AGAO se nos comunica que se ha constituido la fundación “Temporada Lírica de Navarra”, de carácter privada, y se nos envían los estatutos de la misma. En los últimos días del año y primeros de 2016, esta Consejera mantuvo una reunión con varios miembros de la Junta y la Gerencia de esta asociación, así como una conversación telefónica con uno de los miembros de su Junta.
Como conclusión, diré que la postura del departamento ha sido desde el principio clara y transparente. La decisión de no entrar a formar parte de la fundación fue comunicada desde el primer día. En 1997, el Departamento entonces titular del área de Cultura concurrió como socio fundador en el nacimiento de la  fundación privada Fundación Pablo Sarasate, y en reiteradas ocasiones la Cámara de Comptos ha manifestado lo atípico de esta situación. En concreto, en el informe elaborado por Comptos en 2009, se le advertía al Gobierno de Navarra de lo siguiente: “que analice la conveniencia de participar en una fundación de carácter privado, que ‘de facto’ puede controlar a través de la subvención y con cuya participación le otorga un "cierto carácter público". De hecho, esta situación se está tratando de reconducir ahora para adscribir la actividad de la OSN a una fundación pública, atendiendo a las recomendaciones de la Cámara de Comptos. 
Respecto a la creación de una partida nominativa en los presupuestos de 2016 para la Fundación Temporada Lírica, también se transmitió a los miembros de la Junta de AGAO que habría que esperar a posteriores ejercicios económicos para tomar esa decisión, ya que hay que esperar a ver cómo evoluciona esta fundación. A día de hoy, lo que procede es que AGAO y OCN concurran a las convocatorias de ayudas de libre concurrencia con sus proyectos.  
Lógicamente, AGAO y Ópera de Cámara de Navarra tendrán este año la posibilidad de concurrir a la convocatoria de subvenciones a proyectos artísticos de artes escénicas y musicales que convocará el Servicio de Acción Cultural.  Por su parte, Fundación Baluarte, por su carácter de fundación pública, tiene una partida nominativa en los presupuestos de Cultura de 2016 y un tratamiento diferenciado ya que se trata de una entidad totalmente diferente, vinculada a la gestión de un edificio y un espacio escénico y a una temporada artística regular, así como a la programación de otros eventos (como los relacionados con el cine, tras la disolución de la fundación INAAC en 2014).
[bookmark: _GoBack]Finalmente, y en relación con este estudio al que he hecho referencia anteriormente, sobre el reparto de las subvenciones entre los diferentes sectores artísticos, los últimos datos aportados por el Servicio de Acción Cultural indican que en 2015 el presupuesto de estas subvenciones se destinó en su gran mayoría a artes escénicas y musicales. Dentro de estas, el 82% correspondió a música clásica; el 9% a música lírica; el 8% a teatro y el 1% a danza.
Es lo que puedo informar, en cumplimiento del artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona-Iruñea, 26 de febrero de 2016
La Consejera de Cultura, Deporte y Juventud: Ana Herrera Isasi

